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10.- Definir qué es un gen.

11

12.- Definir los siguientes conceptos.

PROCEDIMIENTO DE APRENDIZAJE.

i

PRERREQUISITO.

diovisual como refuerzo a los conocimientos tebricos a la qu

deberads asistir so pena de perder tu derecho a la evaluacibn}
semanal.

.- Explicar el papel regulador del DNA.

1. Nucle8tidos. : 2. Aminoacidos.
3. Polipéptido. 4. C6digo genético.
5. Operador.

Para poder contestar los objetivos, estudiaris el pre—-§

sente capitulo (5).

Observa y estudia cuidadosamente cada dibujo, tablas o
figuras, que son representaciones gréficas de un conoci:
miento. :

b

Tu maestro y el coordinador saben las respuestas, preng
tales. 3

Como ‘autoevaluacidn, resolverds las preguntas gue viene:
al final de cada tema del presente capitulo, la cual

drids que entregar a tu maestro para que se te acredite.

Tendrads una sesidn de practicas de laboratorio o de au-

capiTULO V.

MATERIAL GENETICO Y BIOQUIMICA DE LA HERENCIA.

EL CENTRO DE CONTROL CELULAR.

El centro de control de la actividad celular reside en
el nficleo; antes de que se desarrollaran nuevas técnicas en
investigacidn el &ilema era saber que parte de la célula,
qué substancias eran las que ejercian el control sobre E&sta;
los Genetistas proporcionaron evidencias de que eran los ‘
cromosomas que se encuentran en el niicleo los que controla-
ban la célula, mientras que los Bioquimicos proporcionaban
evidencias aparentemente de que las enzimas eran las que
ejecutaban este control.

Se han efectuado experimentos que ayudardn a esclare--
cer este dilema. En un experimento de tipo general, el ni-
cleo fue separado de ciertos organismos unicelulares con re
sultados poco definidos. Por ejemplo, a un panamecao se le
quitd el nlicleo y el efecto mas notable fue que, después de
algunos dias, los cilios quedaron inmbéviles. En otro experi
mento similar dividieron una ami{ba en mitades, de manera
que el niicleo quedara en una de ellas. Mientras a las mita-
des se las mantuvo en ayuno, vivieron un tiempo aproximada-
mente igual, pero si disponian de alimento se notd, entre
ellas, una reaccidn diferente. La mitad de la amiba que con
tenfa el niicleo tomaba los alimentos y continuaba su vida
priacticdamente normal; mientras que la otra mitad, carente

-

de nficleo, no tomaba alimentos y moria. =

~




5-1 EXPERIMENTOS CON ACETABULARIA.

4 cesquete
La acetabularia es una alga unicelular verde, excepcio| >

nalmente grande, de 2.5 a 7.5 cm. Para los experimentos se | Fig. 5-3. Estos experimen
seleccionaron dos especies diferentes. Cada una tiene un tos indican que el citor -
pedicelo delgado con una especie de casquete en un extremo | ] plasma ejerce una inflien-,
y, en el otro, rizoides. En ambos casos el nficleo estd en | cia reguladora sobre el nih
la base, en el extremo ramificado del pedicelo. Sin embar- | cleo. : 7
go, ambas especies de Acetabularia difieren claramente: ca- |
i _ da una tiene su propio tipo de casquete. En la Acetabufa-
Wl nia mediterndnea, el casquete tiene la forma de una sombri- |
‘WL bl 1la que hubiése sido volteada al revés, mientras la Acefabu| | > s ce s

R Larnda crenulata, tiene su capitel o casquete como pétalos B armaca denden
de margarita. Fig. 5-1. '

Un tipo de experimento muy significativo con Acetabula
nia, se resume en la fig. (5-2). La base de una célula med |

. = 5 2 e = Al eliminar e!
(mediterranea) conteniendo el nicleo, se injertd con el pe- casquete N
dicelo de una célula ¢ien (crenulata), gue se le habia qui- | ; : ;
tado su base y su casquete.: El propdsito de este experimen Al regenerarse

TR T
@
0
0

to fue determinar si era el niicleo de la célula med o el cil mcamggm
toplasma de la célula ¢hen quien controlaba el tipo de cas
quete que deberia de crecer en el nuevo organismo. El re-
sultado reveld que es el niicleo el que tiene influencia do- & -
minante. El nuevo casquete, en forma de sombrilla tiene, /?VFV_
consecuentemente, las caracteristicas de la célula med. La En la planta ia diviela
experiencia contraria, en la cual el pedicelo de la célula | madura, ocurre la numamn 3:#&3?@
med se injertd a la base (y niicleo) de la célula c¢/ten, pro-| division nuclear noocurre . divisién nucléar
dujo un nuevo organismo con el casquete del tipo ¢hen. Es--|
tos resultados confirmaron la influencia decisiva del ni-
. cleo de la célula sobre el citoplasma. En otros experimen-
tos con acetabularia, el pedicelo con su citoplasma fue se- |
parado, tanto del casquete como del niicleo. En cada caso,
crecid un nuevo casquete del pedicelo con citoplasma y éste|
siempre resultd ser idéntico al que hubiera crecido de un |
pedicelo con nlcleo normal. Estos experimentos sugieren
que el nficleo envia algfin tipo de informacién al citoplasmaf
Esta informacidn permanece en el citoplasma por un tiempo, ] En una planta Cuando se’ se presenta

. o ’ Nno madura no ocurre injert
durante el cual ejerce un control sobre las actividades del la divisién nuclear casquejta E:n‘;;rc‘mro div?;?g:ﬁﬁc::a,
citoplasma. ;
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Después gue Acentabulania haalcanzado la wmadurez, el m;

cleo de la base de cada célula empieza a dividirse y a mul{l
plicarse. Los nficleos resultantes se dirigen del pedicelo §
hacia &l casquete. Sin embargo, gi eliminamos el casquete .}
antes que la cdlula alcance su madurez, se detiene la divi-&
sifn nuclear. En otro experimento en el cual se injerta elf
casquete maduro a un pedicelo y base de una cé&lula inmadura’
el nicleo de esta célula empieza a dividirse, casi dos mesed
antes de lo gue normalmente ocurriria. Se ve en el citophE
ma de los casquetes mas viejos producen algiin tipo de infoﬁ;
macidén que estimula y controla la divisidn del nlcleo. Todf
esto indica que esas informaciones las transmiten substan--§

cias quimicas. Fig. 5-3.

a) Explique los experimentos efectuados con parameciund

b) Explique los experimentos con acetabularia.

célula med célula cren célula med célula cren

citoplasma cren

citoplasma med

nicleo med

‘'nucleo cren

ser 4 ‘
egenera el casquete meq se regenera el casquete cren

Fig. 5-2. En este experimento el nicleo pare
ce ser el factor que gobierna a la célula.




,;;- Hemos establecido que el niicleo es el centro principal-;
de control en la c&lula, sin embargo, nos enfrentamos aﬁn al

hechos que parecen contradictorios. Las enzimas .son, como
ya se indicbd las principales responsables del control de

las diferentes actividades celulares; estin concentradas en |

el citoplasma, pero no lo estén en ninglin sitio del niicleo.
Considerando los experimentos con Acefabulasia, se puede
pensar que los nlicleos producen las enzimas que emigran al

citoplasma y en esta forma controlan las actividades celula §

res.

En 1941, dos cientificos americanos, George Beadle y --§
Edward Tatum, reportaron una serie de experimentos que rela-§
cionaban el nficleo celular con las enzimas. Trabajando con &
el moho del pan, Newwrospora, demostraron que las unidades de;
la herencia, los genes, estdn directamente relacionados con §
la produccidn de las enzimas dentro de la célula. El mé&todol
seguido por: los investigadores consistifé en bombardear el mop
ho con rayos X o con radiaciones ultravioleta. Después fueﬂﬁ
ron examinadas las generaciones irradiadas, que mostraron --§

signos de deficiencia enzimitica.

Los cientificos fueron capaces de mostrar que por cada |
gene dafiado en los individuos irradiados, sus descendientes |
mostraban una deficiencia en una enzima especifica. A par--§
tir de estos resultados, ha surgido la hipdfesis un gen-und §
enzima que posteriormente permitid a estos hombres, en cola-§
boracién con Joshua Lederberg ganar el Premio Nobel de Fisig%

logia y Medicina en 1958.

Al mismo tiempo gue se publicaron los trabajos de Bead §

le y Tatum, se pensd en los genes como unidades distintas
colocadas de manera precisa, a lo largo de los cromosomas.
Entonces se supo que en la mayoria de las cé&lulas los cromo

somas estdn en el niicleo celular. Esto hizo suponer que los|

genes ejercen su influencia en el nlcleo, para producir en-
zimas -una por cada gene- y que estas enzimas procederian
luego a controlar las actividades celulares; pero no hay
evidencia suficiente para llegar a tal conclusién. Hubo una
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contradiccidn evidente. El niicleo, diffcilmente podria ser
un centro productor de enzimas, ya que no habia concentra--
cibn enzimitica en €l. Entonces surgid otro problema, ya
que ademids de las enzimas, habila, en la c&lula, otras pro-
tefnas que también eran controladas por los genes.

TRANSFORMACION DE BACTERIAS. En 1928, el bacteriflogo
inglés Fred Griffith, inforwd al mundo cientifico un descu-
brimiento de importancia, & consecuencia de sus experimen~-
tos realizados en dos cepas de bacterias diferentes. Estas
bacterias pertenecen al grupc llamadc NEUMOCOCOS. Algunos
niembros de este grupc de bacterias, son capaces de causar
la neumenia. :

Las dos cepas de bacterias, que utilizd Griffith difiL
ren, principalmente, en dos aspectos. Una cepa, cuando cre
ce en un medio apropiado, produce pequefias colonias que pa
recen dsperas al verlas a través de la luz reflejada. A es-
ta cepa se le llama A; a la otra cepa se le llama L, debido
a que sus colcnias tienen apariencia brillante, o quizis
mids bien £{sa, al verse con luz reflejada. La diferencia
entre las dos, A y L, se ve claramente al compararlas en el
microscopio. Las c&lulas de la cepa L se ven rodeadas por
una cubierta o cdpsula gruesa y limosa, mientras que la A
carece de ella. :

La segunda diferencia importante entre las cepas A y L,
se relaciona con la cipsula limosa. Cuando a los organis--
Mos que sirven para experimentar, ccmo los ratcnes, se inco-
cula la cepa A, no les produce neumcnia. Los glébulos blan
cos del ratdn son capaces de "fag001tar" las células cepa A,
impidiende su multiplicacidn; en consecuencia, evitan la en
fermedad. Sin embargo, si al ratdn se le inoculan células
cepa L, la cipsula limosa que tienen, evita que los gldbu--
los blancos "fagociten" las bacterias. Por consiguiente,
las células cepa L se multiplican y producen la neumonia.

En uno de sus experimentos, Griffith inyectd a los ra-
tones, células vivas de la cepa A junto con células cepa L,
a las cuales matd usando calor. Para su sorpresa, los ani-
males adquirieron neumonia. Posteriormente recibid otra
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Células A sin cipl
sula, no cauwan |
newmonia ciando g
inyectan a ratOn%@

i
i

Células L con cép5
sula limosa causal
newonia y mierte
cwando se inyectmg
a ratones. :

Células L muertas|
por calor no cauw |
san neunonia. ;

Células L muertas |
por calor y mezcla
das con células sit
cipsula causan netr
monia.

El extracto de cé-&
lulas L muertas pof
calor,cwmndo se mell
clan con cé&lulas A}
vivas. Esta mezcla
también causa neunt
nia. i

sorpresa, alin mayor. _Cuando examind la sangre de los rato-
nes enfermos, encontrd una gran cantidad de neumococos de
la cepa productora de la neumonia, que le hizo pensar que
no todas las células cepa L habian muerto y que era necesa-
rio repetir el experimento. Al obtener el mismo resultado,
concluybd que las células muertas de la cepa L, conservaban
cierta capacidad para las de la cepa A. Posteriormente, es
ta capacidad de transformacién se transmitid a los descen--
dientes de las células A. Algin tipo de informacién o de
substancia quimica de las células L, muertas, transformaba
literalmente las células A en productoras de cdpsulas. La
fig. (5-4) resume estos experimentos.

Como las conclusiones de Griffith eran sorprendentes,
otros investigadores comprobaron y confirmaron los resulta-
dos obtenidos. No pasd mucho tiempo para que los resulta--
dos fueran obtenidos An v{fh0 o sea fuera del cuerpo del
animal. Evidentemente, son algunas substancias quimicas de
las células muertas las que actlan como potente regulador
de las células vivas; pero; {cuidles son esas substancias?

Tres investigadores del Instituto Rockefeller de Nueva
York identificaron la substancia que transforma los neumoco
cos. Estos cientificos -doctores Avery, Mac Leod y McCarty-
separaron cuidadosamente los diferentes componentes quimi--
cos de los extractos de la cepa L y luego probaron cada uno
de ellos para determinar su capacidad de transformacidn.
Al probar con la capsula limosa, las pruebas no afectaron
las c€lulas de la cepa A. Al hacerlo con varios componen--
tes proteicos de las células de la cepa L los resultados
fueron igualmente negativos. Después de una serie de técni
cas complicadas de purificacidn se identificd un componente
como substancia transformadora, "la preparacidén 44", la
cual sé 1lamé &cido desoximrnibonucleico o DNA.

a) Explique la teoria un gen-una enzima de Beadle y Tatum.




